

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Laptulajdonos a Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Negyedévre 3 P. félre 6 P. egész évre 12 P. — HIRDETÉSI ÁRAK: Milliméterenként 1 hasáb szélességben 20 fillér. A legkisebb hirdetés ára 3 P. Haláleset jelentés, köszönetnyilvánítás és Nyiltér legkisebb ára 20 P.

Főszerkesztő:

V. LINDVAY (HARTNER) NÁNDOR

Szerkeszti:

Dr. SZÁSZ ERNŐ

MEGJELENIK MINDEN PÉNTEKEN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Muraszombat, Horthy Miklós ut 18 szám / Távbeszélőszám 71. Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza.

XXXVIII. évfolyam. / 19. szám.

ÁRA 24 fillér.

1944. május 5. — Péntek.

Édesanyánk

Vér és vas között, szenvedés, könnyek, veritek árán vajudik körülöttünk a tisztultabb világ. Nagy idők történelmi eseményeit hordozza a hirszájra szája, égeli lelkünket a várakozás láza, érdeklődésünket a pusztítás eseményei hódították magukhoz, de az elkövetkező vasárnap egy percére mégis „megálljt” kiált.

Ez a nap édesanyánké. A szeretet, amit édesanyánk iránt érzünk, a háláé, amivel felé fordulunk. Talán a legszébb ünnep, amit a szeretet jegyében ültünk. Csituljon hát el ezen a napon egy percre valamennyiünk szívében minden más érzés és hatalmasodjék el a szeretet, a gyermek szeretete az anya iránt.

Vigye el anyánkhoz ezt az érzést szívünk dobbanása, vigye el forró szeretetünket ahhoz az asszonyhoz, aki a legtöbbet adta nekünk, az életünket és aki a legtöbbet adja nekünk nap-nap után: az anya szeretét. Szeressük édesanyánkat, számunkra a legnagyobb asszonyt, a leghűségesebb asszonyt, aki mindig a miénk marad, akinek szereteténél mindig melegekedhetünk, akire, ha nehéz órák következnek ránk, mindig számíthatunk.

Áldja meg az Isten az Édesanyját!

* * *

Megdöbben a jószándéku, nemzeti érzésű magyar embert az a monóság, amellyel egyesek a zsidókérdés megoldásában saját hasznukat keresik. Magam is tapasztalom, hogy a mi portánkon is akadnak, emberek, akik a zsidó üzletek bezárását azért üdvözlözik elsősorban örömmel, mert szeretnének beleülni a készbe. Mások meg azt hiszik, hogy a zsidó házakból közpréda lesz. Azé lesz, aki elsőnek tart igényt rá. Szinte már vásárlási ajánlatot is tesznek. Nagyképűen jelentik ki: én vásárolni akarok, de azt már nem mondják, hogy olyan összegért, amely — enyhén szólva nevéstégesen olcsó...

Nos hát tévednek. A zsidókérdést megoldotta a kormány, mert erre a megoldásra a nemzet érdekében szükség volt. A nemzet érdekében oldotta azonban meg és nem a szerencsések zsebének megtömésére. A zsidó vagy a nemzeté, mert a nemzet filzéiből harácsolták, annak felhasználása a nemzet érdekében történhetik csak meg. Hogy mi módon, hogyan, azt majd meg fogja határozni a kormány, a nemzet érdekében új, tisztultabb erkölcsöket hirdet és követ.

A régi világ kapzsi, öncélú szellemét pusztulásra ítélték. Ne számíton tehát senkikönnyű, érdemtelen haszon-szerzésre — a közösség rovására. A muravidéki vásárlókedv is szünjék meg, ne törtessen senki a zsidó vagyonszerzéséért, mert nem ér el semmit, csak saját, szálnalmas kapzsiságát leplezi le.

(Sz. E.)

Adakozz a bombakárosultak részére!

A Muraszombat és Vidéke hirlapilag nyugtázza a hozzá eljuttatott adományokat

Gyilkos, pusztító bombák zuhantak Budapestre és más magyar városokra. Ártatlan gyermekek, asszonyok, békés polgárok estek áldozatul a terrortámadásoknak, ezren és ezren váltak hajléktalannokká, vesztették talán mindenüket el, amit hosszú évek szorgos munkájával szereztek. A magyar társadalom segítő keze a bombakárosok felé nyult, hogy legalább részben, a legszükségesebbekkel támogassa őket. Megindult a gyűjtés ország-

szerte. Minden fővárosi és minden vidéki újságban nap-nap után olvasunk a bombakárosultaknak küldött adományokról híreket. Legtöbb újság gyűjtést is indított előfizetői és olvasói körében a bombakárosultak részére, illetőleg hirlapilag nyugtázza és azonnal rendeltetési helyére juttatja a bombakárosultak részére hozzá befizetett összegeket. A szombathelyi „Vasvármegye” olvasói például eddig 15.936 pengő adtak össze a nemes célra.

Kötelességünknek érezzük, hogy laptársaink e hazafias és szociális szellemű akciójához mi is csatlakozunk. Ezért kérjük olvasóinkat, gazdagokat és szegényeket, mindenképpen, akiben van magyar érzés és segíteni akarás, adakozzanak a bombakárosultak részére. Adományaikat hozzák be, vagy küldjék be a Muraszombat és Vidéke szerkesztőségéhez, mi azokat azonnal rendeltetési helyére juttatjuk és egyben hirlapilag nyugtázzuk.

A szerkesztőség.

Forró sikert hozott a gyalogezred zenekarának muraszombati hangversenye

Mindenkinek — mindenből egy keveset

Kedden este a muraszombati nagy Levente-Otthonban a gyalogezred Muraszombatban tartózkodó zenekara hangversenyt adott „Mindenkinek — mindenből egy keveset” címmel. A hangverseny iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, a közönség, amelynek soraiban ott voltak a város közeleti és társadalmi vezetői is, zsúfolásig megtöltötte a nagy nézőteret. A zenekar számait tapsvihar köszönte meg, amely minden szónál ékebben fejezte ki Muraszombat közönségének háláját a rendezőknek és elismerését a kitűnő zenekarnak.

E sorok írója nem zeneszakember, így bírálatot, legyen bár az dicséret, nem mondhat a zenekar szerepléséről. Annyit mondhat csak, amit a közönség minden jó hallású és zene-

kedvelő tagja megállapított: két és fél óráig tartó őszinte élvezetet és örömet szereztek a zenészek muzsikájukkal a magyar könnyű-zene muraszombati kedvelőinek. Ennél pedig többet nem is adhattak volna.

A nagynevű zeneszerzők darabjai mellett is különösen nagy tetszést kel-

tett a zenekar karnagyának, Pécsi Istvánnak „Ott, ahol a Mura folyik” című ábrándja. Rózsa Ferenc nagyszerű xilophon-szólóját megismételtette a közönség, de Jakál István fagottszólója is nagy tetszést kelteit. Őszinte meleg taps köszöntötte az ezredzenekar cigányzenét játszó muzsikussait, akiknek játéka — ezt már mi is nyugodtan megállapíthatjuk — nyújtott olyan élvezetet, mint bármelyik divatos cigányzenekaré. Nagyon jól, mély érzéssel muzsikál a primás: Ötvös Nándor.

Tótkeresztur, Battyánd és Szentsebestyén községek vásártartási engedélyt kaptak

Mikor lesznek a vásárok?

Budapestről jelentik: A kereskedelmi miniszter a vas megyei Tótkeresztur község kérelmére megengedte, hogy a község minden évben április 16-án, június 4-én és október 27-én illetve ünnep vagy vasárnap esetén a legközelebbi hétköznapon országos állat- és kirakodóvásárt tartson. Hasonlóképpen megengedte Battyánd községnek, hogy minden év május 28-án,

július 10-én, szeptember 10-én és november 10-én, illetve ünnep vagy vasárnap esetén a következő hétköznapokon országos állat- és kirakodóvásárt tartson. Szentsebestyén község kérelmére megengedte, hogy a község minden évben december 21-én, vagy ünnep esetén a rákövetkező hétköznapokon országos kirakodóvásárt tartson.

Ujabb intézkedések a zsidókérdésben

Szinte nap-nap után jelennek meg a kormány rendeletei, amelyek a zsidóság magyarországi befolyását és kúlmérgező munkáját vannak hivatva teljességgel felszámolni.

A rendeletek közül kiemelkedik az az intézkedés, amelynek értelmében a zsidó írók könyveit összegyűjtik és megsemmisítik.

A zsidókat országosan eltiltották a nyilvános fürdők látogatásától.

Hivatalosan jelentették, hogy a hadművelési területekről kitelepítették a zsidókat.

Szombathelyen és több más vidéki városban eltiltották a zsidókat a szórakozóhelyek látogatásától. Sárgacsilagos zsidók nem járhatnak moziba, labdarugómérkőzésre, nyilvános szórakozóhelyre. Zsidók este 7 órától reg-

gel 7 óráig nem hagyhatják el lakásukat. Zsidók a piacon csak a piac zárás előtti órában vásárolhatnak.

A napokban megkezdődik a zsidó üzletek leltározása Muravidéken

Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint rövidesen megkezdődik a Muravidéken a zsidó üzletek leltározása. — Muraszombatban szerdán árverésen eladták a zsidók élő állatait.

Internáltak egy keresztény lányt, mert zsidóbarátsággal tüntetett

Szombathelyről jelentik: Szombathelyen internáltak egy 21 éves keresztény lányt, mert karonigva ment egy zsidó nővel, aki barátnője volt.

Az elsötétítés újabb szabályozása

A honvédelmi miniszter most kiadott rendeletével újra szabályozta az elsötétítést. A rendelet szerint május 1-től 21-ig az elsötétítés 21 óra 30 perckor kezdődik és hajnali 4 óra 30 percig tart, május 22-től július 2-ig az elsötétítés kezdőpontja 22 óra, befejezése hajnali 4 óra.

A köztisztviselő tagja lehet bármely jobboldali pártnak

Vitéz Jaross Andor belügyminiszternek az a leghatározottabb álláspontja, hogy a jobboldali pártokkal szemben semmiféle korlátozó intézkedés nem áll fenn. Minden jobboldali meggyőződésű közalkalmazott — ama korlátozás mellett, hogy hivatali helyiségében és hivatalos ténykedése közben párttevékenységet nem fejthet ki — szabadon lehet tagja bármelyik jobboldali pártnak. Ha ebben mégis hivatali feleltése korlátozná, vagy leintésben, figyelmeztetésben részesítené, azt jelentse be pártvezetőségének.

Felülvizsgálják a zsidók „mentesítő iratait”

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a kormány rendeletét, amely szerint a belügyminiszter felülvizsgálja a zsidók számára ellenforradalmi, továbbá visszacsatolt területi érdemek alapján az Országos Vitézi Szék, a felvidéki miniszter, a kárpátaljai kormányzó biztos és a miniszterelnök által annak idején kiadott mentesítő okiratokat. Ezeknek az okiratoknak birtokosai kötelesek 1944 május 15-ig az iratokat a belügyminiszternek bemutatni.

Muraközben is találtak ellenséges repülőgépekről ledobott ceruzákat és más tárgyakat

Senki ne nyuljon, bárhol talált apró tárgyakhoz!

Drávavásárhely és Drávanagyfalu községek között, valamint Drávavásárhely községben néhány udvarban gyerekek különféle apró tárgyakat találtak, amelyek feltehetően ellenséges repülőgépekről származnak. Így pl. színes ceruzákat, fémszinorokat, fémlemezeket, zöldre festett vasdarabokat, amelyek fűrészhöz hasonlítanak, kb. 20 cm hosszú és 2 cm szélesek. Ezeket a tárgyakat a légoltalmi szerveknek adták át, akik tovább küldik megvizsgálásra.

Egész Muraközben dobszóval figyelmeztették a községek lakosságát, hogy bármilyen tárgyra találnak, azonnal jelentsek vagy a csendőrségnek, vagy pedig a községvezetésnek, mert megtörténhetik, hogy az ártatlannak kinéző tárgyak robbanó anyagot rejtenek magukban és könnyen halálos szerencsétlenséget is okozhatnak. Különösen a szülők figyelmét hívják fel, hogy gyermekeiket oktassák ki, nehogy a talált tárgyakat piszkálják, hanem hagyják ott, ahol találták és hívjanak oda felmentőt, aki majd intézkedik.

A muravidéki muzeum-anyag Muraszombatban marad

Muraszombat képviselőtestülete elé kerül a muzeum-ügy

A Muravidék megszállása alatt működött Muraszombatban a Muraszombati Muzeum Egyesület. Az egyesület helyi szempontból értékes muzeális anyagot halmozott össze, amely további fejlesztéssel komolyabb helyi jellegű muzeum alapítására alkalmas. A felszabadulás után a Közgyművelők Országos Főfelügyelősége Szombathelyre akarta szállítani a muzeális anyagot, hogy ott a Vasvármegyei Muzeum Egyesület keretén belül rendezzék és fejlesszék azt. Muraszombatban nem helyeselték a tervet, mert a helyi szakértők úgy vélik, hogy az értékes gyűjtemény továbbfejlesztése csak akkor lehet eredményes, ha az eddig összegyűjtött anyag Muraszombatban marad és támpontul szolgál a további munkára. A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület vette kezébe a muzeum ügyét és kérvényt

adott be a Közgyművelők Országos Főfelügyelőségéhez, amelyben kérte, hogy a muzeális gyűjteményt hagyják Muraszombatban a cikkünkben is említett indok alapján.

Most érkezett meg a kérvényre a válasz, amely megengedi a muzeum anyagának Muraszombatban való elhelyezését és gondozását. A Közgyművelők Országos Főfelügyelősége feltételül szabta, hogy a gyűjteményt vendül feltétlenül tudó szakember kezelje, valamint Muraszombat nagyközség vállalja annak elhelyezését. Ez utóbbi kikötésről Muraszombat nagyközséget is értesítették. A nagyközség legközelebbi képviselőtestületi ülésén már tárgyalják is az ügyet és valószínűnek látjuk, hogy a képviselőtestület döntése lehetővé teszi a helyi muzeális gyűjtemény Muraszombatban tartását.

Tréfás labdarugómérkőzés lesz vasárnap a Bajtársi Szolgálat javára

A Muraszombati Járási Bajtársi Szolgálat minden eszközt megragad, hogy célkitűzéseit minél hatékonyabban hajthassa végre. A Bajtársi Szolgálat egyik legfontosabb feladata a honvédcsaládok anyagi támogatása, ezért az ehhez szükséges pénz előteremtésére csak nemrégiben indított társadalmi gyűjtés. Filmelőadást is, hangversenyt is rendeztek, most pedig tréfás sportesemény készül a Bajtársi Szolgálat javára.

Vasárnap délután 3 órai kezdettel „Kövérek” — „Soványak” labdarugómérkőzést rendeznek a Mura SE pályáján. A következő urakat kérte fel a rendezőség a szereplésre: „Soványak”: Simon Gyula, Vértes Miklós, Skodnik Ferenc, Novák István, Jánosi Flórián, dr. Fodor Henrik, Tóth Béla, Mórocz Imre, dr. Derzsenyi Tibor, Szász Ernő, Kovács István, Csermely

Ottó, Szász István, Norcsics Béla. — „Kövérek”: dr. Nemezc János, Sáray Kálmán, dr. Tárczy Miklós, Torbágyi József, Benkó József, Loncsár József, Siltár Lajos, Vargha Árpád, Scherman Ede, Hosszu József, Egger Jenő, Zrim József és Szabó István.

A mérkőzés nagy érdeklődésre tarthat számot, hiszen Muraszombat közönsége még élénken emlékezik a tavalyi Öreg Fiúk mérkőzések tréfás izgalmaira. Mint egyik „roszmájú” sovány játékos mondta, már csak azért is érdemes megnézni a mérkőzést, hogy lássa az ember, hogy a „Kövérek” csapatában játszó sovány urakat mennyire sikerül meghizlalni vasárnapig... A mérkőzés esélyese egyébként kétségtelenül a „Kövér” csapat, mert a csapatok összeállításának a szíve a kövérekhez húzott. Nyilván valami súlyos ember az illető...

LEVENTEÉLET

Honvéd próbát tesznek az idén érettségizett leventék

A Muraszombati állami gimnázium és a muraszombati kereskedelmi középiskola ezidén végzett növendékei szombaton teszik le a levante honvéd-próbát. A honvédpróba alaposan igénybe veszi a levanték erejét és

A vidéki gimnazista-leventék kötelesek igazolni, hogy vasárnaponként résztvesznek az istentiszteleteken

A muraszombati állami gimnázium iskolai levanteparancsnoka elrendelte, hogy a gimnazista-leventék vasárnaponként vegyenek részt a 9 órai istentiszteleteken. A levanték háromne-

Vezérlő gondolatok

1. Becsüljük meg azt, ha szó helyett tetteket látunk!
2. Mindenki felelős Magyarorszáért, nem csak azért, mert kevesen vagyunk, — a nagy nemzetek is így tartják. — Mert minden nemzet kicsiny, ha nem érzi át minden egyes tagja azt a felelősséget és minden nemzet nagy ha ezt a felelősséget átérzi!

ügyességét sikeres letétele jó felkészültséget is kíván, viszont előnyöket biztosít. Aki ugyanis sikeresen teszi a levante honvéd-próbát, az katonai kiképzése idején érdemeinek megfelelően több szabadságot élvez, mint társai.

gyed 9 órakor a Közkórház melletti parkban kötelesek gyülekezni. A vidéki gimnazista-leventék lakhelyükön vesznek részt istentiszteleteken. A templomlátogatást igazolni tartoznak.

3. Saját erőnkől akarunk élni és fejlődni, ezért a saját lüggetlenségünkre támaszkodó, erős hadseregbe van szükség!

4. Erősnek kell lennünk, erősnek kell maradnunk a porondon. Minden nap, minden óra, amit viszonylagos nyugalomban önmagunk megerősítésére fordítunk, tiszta nyereség. És dolgozni kell összeszorított fogakkal, feszült izmokkal ezért a célért!

5. Mi minden korban meg tudtuk állni a helyünket Európában és mindenkorban magyarok is tudunk maradni. Ez a mi utunk a jövőben is!

6. A nemzet ne sokat beszéljen, hanem bízzék, dolgozzék és engedelmeskedjék!

HIREK MINDENFELŐL

— Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás 10.000 pengőt adományozott a bombakárosultak megsegítésére.

— Az egri papnevelő intézet növendékei Czapik Gyula érsek rendeletére honvédelmi munkát végeznek a nyáron. A kispapok a szegények földjét segítik megművelni.

— A magyar sajtóügyek kormánybiztosa újabb lapbetiltásokat eszközölt. A betiltott lapok száma olyan nagy, hogy apró betűkkel szedve is egy féloldalnyi helyet foglalna el névsoruk. — Amint a betiltott lapok címéből látjuk, a lapbetiltásokat nem csak politikai szempontok irányítják, hanem az nagyon helyes elv is, hogy a mai anyagtakarékoság idején csak olyan újságok jelenjenek meg, amelyekre feltétlenül szükség van.

— Nagykanizsán internáltak 11 zsidót, mert nem viseltek sárga csillagot. A nagykanizsai zsidókat szeges dróttal körülfűrt gettóba telepítették össze.

— Budapestet még rövid időre sem hagyhatják el azok, akik közérdekű foglalkozást űznek.

— A földön összesen 13,3 millió magyar él. Ebből a mai Magyarországra 11.017.170, Romániára 800.000, az Amerikai Egyesült Államokra 580.000, Szlovákiára 90.000, Horvátországra 67.000, Németországra és Canadára 50—50.000, Franciaországra 40.000, Braziliára 33.000, a Szovjetunióra 20 ezer fő jut. A többi szerteszórva a világban, majdnem minden ország területén fellelhető.

Gyomorbajos! - Vesebajos!

TARTSON IVÓKURÁT
A természetes szénsavas

PETÁNCI

GYÓGYVÍZ
ÜDIT — GYÓGYIT

Főraktár: MURASZOMBAT
TELEFON 68.

— A keleti egyházat a pápa felhívta a római katolikus anyaszentegyházhoz való visszatérésre.

— Angliában értekezletet tartanak az angol birodalom miniszterelnökei.

— Portugália elutasította az angol-szászok kívánságát, hogy szüntesse be a németországi wolfram érc szállításokat.

— Svájcban és Portugáliában csökkentették az élelmiszerlejadagokat. A „béke szigetein” sem lehet valami rözsás az élet háboruban.

— Az angolszászok április havában legalább 1392 repülőgépet veszítettek.

— Titó partizánjainak nem sikerült szerb területre benyomulniuk.

— Hátsó-India közlekedési hálózatát az előnyomuló japánok kezdik kiépíteni.

— Az Amerikai Egyesült Államok tovább ragadja magához az angol gazdasági vezető szerepet. Most már Mexikóból is kiszorítják az angol érdekeltségeket.

— Egyiptomban félmillió koldus él. Az egyiptomi kormány elhatározta, hogy az egészséges koldusok számára munkatelepeket létesít, azokat pedig, akik valóban rá vannak utalva a koldulásra, szegényházakban helyezi el. A koldulást az egész ország területén be fogják tiltani és szigorúan büntetik.

— Svédországba eddig 7.000 finn gyermeket szállítottak.

— Kanadában egyre jobban terjed az antiszemitaizmus.

„SABARIA” rum és likörgyár

mindennemű szeszitalok gyártása és eladása
Cégt. BORLAY ENDRÉNÉ

SZOMBATHELY — THÖKÖLY IMRE UTCA 71. — TELEFON: 10—68
Legkitünőbb italok! Legpontosabb kiszolgálás.

